Vestibular 12/2015

Vocé recebera do fiscal:
0 um caderno de questdes com 30 (trinta) questde
0 um cartdo de respostas 6tico personalizado;
o uma folha de texto definitivo da redacao.
Verifique se a numeracao das questfes, a pagin
de texto definitivo da redacdo estao corretos.

prazo. Esse tempo inclui a marcaca artdo de respostas Gtico da prova e o preenchimento da folha de texto definiti
redacéao.

Somente sera permitido levar o
Somente apés decorrida 1 (uma)
definitivo da redagéo e reti
ApOs o término da pro
da redacéo.

Deixe sobre a carte

provas apoés 3 (trés) horas do inicio da prova.
inicio da prova, vocé podera entregar seu cartdo de respostas 6tico e a folha di

o portatil de armazenamento e de reproducédo de musicas, videos e outros arquivos digitais; agenda eletré
e calculo; maquina de calcular e (ou) qualquer outro equipamento similar.

INSTRUCOES PARA A PROVA OBJETIVA

A prova objetiva contém questdesTipo A e questdes dbipo B.

Nas questfes dhipo A, vocé deve julgar cada um dos 5 (cinco) itens como verdadeiros (V) ou falsos (F). Para os itens julgac
como verdadeiros, assinale a coluna da esquerda e, para os itens julgados como falsos, assinale a coluna da direita.

Nas questdes dbipo B, vocé deve encontrar uma resposta numeérica, com valores entre 0 e 99. Assinale o algarismo das unid:
na coluna da direita e o algarismo das dezenas na coluna da esquerda.
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LINGUA PORTUGUESA p——
Questbes de 1 a 8 Questio 3

N

Relacionando a tematica do poema aos movimentos ¢ as
Texto 1 para responder as questdes de 1 a 4. principais obras da literatura brasileira, julgue os itens a sejuir.

Soneto VII 0.( ) Aindaque sob outra perspectiva, a natureza assujne
papel de destaque na literatura naturalista.
Onde estou? Este sitio desconhego: 1.( ) Arelagéo entre a natureza e o ser humano tambjgm
Quem fez téo diferente aquele prado? ocupou importante papel na poesia simbolista.
Tudo outra natureza tem tomado 2.( ) Talcomoem Vidas Secas, de Graciliano Ramos, |ps

E em contemplé-lo, timido, esmoreco. S L
principais romances sociais da segunda geragao

modernista, diferentemente do poema, retratamjo

Uma fonte aqui houve; eu ndo me esqueco
s adversas||da

De estar a ela um dia reclinado; ser humano subjugado as ¢
Ali em vale um monte estd mudado: natureza.
Quanto pode dos anos o progresso! 3.( ) Para os autores realig
pretexto para a
aculturagdo dos indiG

a, naflireza é apenasjum

Arvores aqui vi tdo florescentes,
Que faziam perpétua a primavera:

Nem troncos vejo agora decadentes. 4( ) AobraOC de 0 Aze)’e‘?'o- abord
como tema p onsequéncias da agjo
Eu me engano: a regido esta ndo era; retra% po
Mas que venho a estranhar, se estdo presentes
Meus males, com que tudo degeneral —_ .~
q g Questiio 4

COSTA, Claudio Manuel da. Disponi\
em:<http://www.jornaldepoesia.jor.br>. Acesso em: 2/10/2014.

Consideran Maadréo da lingua portuguesa, julgue os
it a seguir.

rso 1, o pronome “Este” foi empregad

retamente para fazer referéncia ao lugar em gue
0 eu poético se encontra.

) No verso 4, o pronome destacado e
“contempla-lo” tem como funcao retomar o term
“aquele prado”, mencionado no verso 2; por iss,

Questao 1

Com base na leitura compreensiva e na estrutura do t
julgue os itens a seguir.

0.( ) O poema condena o progresso pela degene

natureza. ) ey
1.( ) Por seu contetdo marcadamente desvinculade da poderia ser substituido pitre.

subjetividade lirica, o poem dra-se nd 2.( ) Caso o sujeito da oragdo “Uma fonte aqui houve)”

género épico. (verso 5) fosse substituido gdmas fontes a nova
2.( ) O poema esta estruturado ver decassilabop e redacdo deveria seimas fontes aqui houveram

apresenta rimas intefpolada$, nas{guas primeirgs 3 ( ) A redacdceu ndo esqueco-me de estar a ela u
3.( ) i?str(:‘fjens.ées i dia reclinado ndo poderia substituir o trecho qu
' ¢ P aparece nos versos 5 e 6.

4.( ) Entre as mudancas do ambiente percebidas pelo pu 4-( ) Entre os versos 9 e 10, o uso da virgula

poético, gsido Gdesapafecimento de uma fonte € a obrigatdrio.
transfofma de'd onte em vale.
¢ Textos 2 e 3 para responder as questdes de 5 a 8.

o5 Texto 2
QueStaO 2 - O que é desenvolvimento sustentavel?
Com r as caracteristicas do Arcadismo presentes| nd A definicho mais aceita para desenvolvimer|to
poema, ju os itens a seguir. sustentavelé o desenvolvimento capaz de suprit

necessidades da geracdo atual, sem comprome
0.( ) Preferéncia por construgdes sintaticas na order + capacidade de atender as necessidades das futuras g
direta e pela impessoalidade do tratament E o desenvolviment@ue ndo esgota 0S recursos pa

dispensado ao tema. futuro.
1.( ) Defesa daarpediem e dofugere urben. 7 Essa definicdo surgiu na Comissdo Mundial <
2.( ) Valorizagdo do jogo de antitese e paradoxos, aliada Meio Ambiente e Desenvolvimento, criada pelas Ne
a preocupacdo com a transitoriedade da vida. Unidas para discutir e propor meios de harmonizar
3.( ) Idealizacédo da natureza-patria. 10 objetivos: o desenvolvimento econémico e a conser'

4.( ) Revitalizagdo do Classicismo pelo emprego dg 11 ambiental.

soneto como forma de composicao. .
Disponivel err

<http://www.wwf.org.br/natureza_brasileira/questoes_ambie
desenvolvimento_sustentavel/>. Acesso em: 2/10/2014.
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Fatos e curiosidades

e —
Questao 7

1 Contase que Mahatma Gandhi, ao ser perguntac

depois da independéncia, a india perseguiria o estilodde
britanico, teria respondido: “(...) a GBietanha precisou
4+ metade dos recursos do planeta para alcanca

A respeito das relagBes morfossintaticas do periodo
desenvolvimento que ndo esgota 0s recursos para o fut
(linhas 5 e 6 do Texto 2), julgue os itens a seguir.

prosperidade; quantos planetas ndo seriam necessaris 0.( ) As oragdes relacionam-se por meio d
6 que um pais como a India alcancasse o mesmo patamar?”. subordinacao.
_ o 1.( ) Ha duas oragdes, sendo que a primeira apres
Disponivel em:<http://www.wwf.org.br/natureza_brasilejtsgstoes suieito indeterminado
ambientaiglesenvolvimento_sustentavel/>. Acesso em: 2/10/ J .. ' - . N
fragmento, com adaptagses. 2-( ) O sujeito da segunda orag&o € o pronome “que”.
3.( ) A segunda oracdo cumpre uma fungéo adjetiva
e — relacdo & primeira.
Questio 5 4.( ) Apenas o verbo da seg 30 exi
. . ~ . . complemento.
Relacionando as informacdes dos Textos 2 e 3, julgue os itens P y_ Y
a seguir. —
. . « uestio 8
0.( ) O Texto 3 conttm uma informacdo que se Q
o soeit 98 oSNNS Com base s o gl quesces gam
1 Em ambos oz textos me?n'festa se a' reocunacio referentes ao periodo tanha precisou de me
) comanecessidaé(e dé reslerva ao amFl))ientaltjlp ¥ dos recursos ne ara alcancar sua prosperid
P & S (linhas de 3 ef5 do Tex julgue os itens a seguir.
2.( ) Somente o Texto 2 apresenta uma definicdo pafa
desenvolvimento sustenta\{el. . 0.( ) SO verh@’ “precisou” fosse substituido p
3.( ) Apenas o Texto 3 recorre a fala de terceiros. ~ : .
4 Tanto o Texto 2 quanto o 3 estabelecem uma ULTIRRL->" nova _redagdo dispensaria
() q preposicdo que introduz o complemento “d

relacao entre desenvolvimento e meio ambiente.

e —
Questio 6

futuras geracdes.” (linhasde 1 a4 do Te
a segquir.

0.C )

Aceitam-se mais
para desenvolvim
desenvolvimento

definicdo
e: é o
comprometer a capacidade
S das futuras geracgodes.
1.( ) para desenvolvimentd
da geracdo atual, sem que
capacidade de atender
futuras geragoes.
ais a seguinte definicAo para
nvolvimento sustentavel: desenvolvimentg
z de suprir as necessidades da geracao at
semigue se comprometa a capacidade de atender
necessidades das futuras geracdes.

a

2.(

3.()
desenvolvimento sustentivel: é o desenvolviment
capaz de suprir as necessidades da geracao atu
sem que comprometa a capacidade de atender
necessidades das futuras geracdes.

O desenvolvimento capaz de suprir as necessidad
da geracdo atual, sem que seja comprometida
capacidade de atender as necessidades das futu
geracdes, é a definicdo que é mais aceita pa
desenvolvimento sustentavel.

4.( )

plvimento capaz de suprir as

Se aceita mais a seguinte definicdo para

bs
de

5€
S

al,
as

D
al,
as

ES
a

ras
a

metade“dos recursos do planeta”.
stituicdo do verbo “alcancar” pahegar

aria 0 uso do sinal indicativo de cras
facultativo.
Se os termos “alcancar” e “sua” fosse
substituidos, respectivamente, pgerenciar e
aquela, o uso do sinal indicativo de crase seri
proibido.
A oragdo também poderia ser reescrita assi
Metade dos recursos do planeta foi utilizada
afim de que a Gré-Bretanha alcancasse sua

ser

prosperidade.

4.( ) Caso o autor resolvesse inverter a ordem djas
oracdes, o uso da virgula entre elas passaria a
obrigatdrio.
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CONHECIMENTOS GERAIS
Questbes de 9 a 15

e ——
Questiao 9

Observe 0 mapa.
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Considerando a divisdo do territério brasileiro em regide
geoecondmicas, julgue os itens a seguir.

0.( ) A regido da Amazbnia, depois de
incentivos fiscais por parte do governo

Pais, quando comparada com as outras re
possui hoje a Zona Franca de Manaus.

e

No que se refere as mudancas ocorridas na politica econd
brasileira, apds a Segunda Grande Guerra, julgue os itehs a
seguir.

0.( ) ApOs esse periodo, foi implantada, no Brasil, |
inddstria para substituicdo de importacoes.

1.( ) O Brasil, apds esse periodo, conserva algups
monopolios estatais e concede muitas vantagenjs a
instalacdo de empresas multinacionais.

2.( ) A produgéo industrial brasileira se destaca a pairjir
desse periodo, com o desenvolvimento dfe
tecnologia de ponta e produtos de alto valqr
agregado.

3.( ) As elites brasileiras associada
embora também fgQ i
buscaram elimina
empresarial do Estadoe

4.( ) Nesse perio

neoliberal, em
investi

e —
Questao 11

a4
\ias, a midia mostra, pelos diversos cangjs de

seguinte manchete: Israel bombardeia a Hlaixa

0.( ) E correto afirmar que o marco inicial desse longp
conflito foi a fundacdo do Estado de Israel, e

L) ?ri?(la\r/;f)agoelg;c:iggg?n?s?aﬁif/%n " 1948, patrocinado pelas poténcias ocidents|s
com caracteristicas sem 3 vencedoras da Segunda Grande Guerra.
paisagem natural. 1.( ) A recém-criada Organizagdo das Nag¢bes Unidjas
2.( ) Cada regido geoe A (ONU) foi a responsavel pela diviséo do territorio |
especializagdo, como mo, a industria de a criacdo de um estado palestino e outro judeul o
ben_? de consup extensiva, para gs qual nunca se constituiu.
:ggg)eecstivame ote e  Centro-Sul, 2( ) Em 199\’_3, o lider palestino Yasser Arafat C(_)n,cc_)rd
3.( ) A conceptrs e industrial brasileira 4 em assinar o Acordo de Oslo, dando inicio éfs
' ; “Sul. negociacbes de paz, e aceitou a existéncia |flo
e apresenta fatores de repulsgo Estado de Israel.
al, ligados sobretudo aos fatores 3. ) O Hamas, principal grupo armado de Israel, nélo
g que dificulta a fixagdo do homem no concorda com a diplomacia da paz e, pdr
isso mesmo, luta contra a criacdo de u
——— estado palestino.
Questao 10 4.( ) Os judeus, refugiados dos conflitos contra ¢s
. o - _ palestinos, foram absorvidos pelos paises vizinhg|s,
Ap0s 1930, a politica econdmica brasileira despertou, . .
com muitos anos de atraso, para o desenvolvimento industrial Cf’mo qu i _e Libano, onde recebe
e urbano. Na primeira fase do processo, de 1930 a 1950, a ajuda humanitaria.
forca dinamizadora das mudancas era o Estado, que se|fez
empresério da industria pesada — as siderurgicas — e da engrgia
— 0 petréleo, o carvdo e a eletricidade. Apés esse periodo, e
com o fim da Segunda Grande Guerra, o panorama brasilgiro
se modificou.
MARTINEZ, Paulo.A teoria das elites. Ed. Scipione, p. 30, com
adaptacoes.
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T —
Questao 12

As duavidas acerca do aquecimento global cairam p
terra, em fevereiro de 2007, quando os 2,5 mil especialistas
Painel Intergovernamental de Mudangas Climaticas (IPC(
mobilizados pela Organizag&o das Nac¢6es Unidas (ONU) p
estudar o clima, divulgaram um documento demonstrando g
o fendbmeno é “inequivoco”.

REVISTA Atualidades. Ed. Abril, 2° semestre, 2009, p. 144, co
adaptacoes.

Acerca das questBes relacionadas ao aquecimento glo
julgue os itens a seguir.

0.( ) O IPCC da ONU conta com o apoio irrestrito dag
industrias de bens de producao (base), para que s
possivel alcancar as metas de redugédo da emiss
de poluentes na atmosfera.
O Brasil é um dos maiores poluidores da atmosfera
ficando atrds somente da China. A atividade

1.( )

industrial brasileira representa 80% do total das

or

do

L),

ara
ue

n

pal estrangeiros, converteu-se em herdi

bja

a0

D

emissdes de gases poluentes que contribuem para o

aguecimento global.

A China foi o primeiro pais a adotar metas rigorosa
para a reducdo das emiss@es de gases na atmosf
Os combustiveis fosseis sao 0s principais emissor¢
de poluentes que contribuem com o aumento d

2.( )

3.( )

5
b

S
D

aguecimento global.
O parlamento europeu aprovou um pla
denominado “20-20-20", em que a meta é redu
em 20% as emissdes em relacdo a 1990,
20% a utilizacdo de energia renovavel e
consumo energético em 20% até 2020.

4.( )

T
Questao 13
A W N

Nas ultimas décadas, a América Latina tem passado por U
nova onda que ja alcangou varios paises. Esse proce
denominado de esquerdizacdo, obedece aos proceg
eleitorais e as dinamicas politicas rigorosamente naciona
Contudo, a regido possui um traco unificador nesse proceg
que é o fato de que a maioria dos paises esta passandg
profundas crises econdmicas, sociais e
Considerando essas informagfes, quanto ao processo
esquerdizacdo da América Latina, julgue os itens a seguir.

0.( ) Nesse conjunto de paises, deve-se excluir o Chil
que tem apresentado crescimento sustentado
longos anos, baixa inflagdo, solida situagad
econdmica e estabilidade politica.

1.( ) O Brasil é visto pelos paises vizinhos como
imperialista. Diferentemente de seus vizinhos, aind
nao passou pelo processo de esquerdizacao.

2.( ) E umatendéncia entre os paises latino-americanos
pouca autonomia em relacéo as grandes poténcias
mundo e a intensificacdo das politicas neoliberai
nas proprias economias.

3.( ) A Argentina, sob o comando de Cristina Kirchner,

em 2014, realizou
economia: aprovagéo dei que permite a fixagdo

de limites de precos e de lucro de empresas, além
controle de cotas de producéo e o aumento do pod

mudancas profundas na

[

%

na

o
er

do Estado sobre as atividades empresariais.

ra.

ma

5S0,
5S0S
iS.

por
politicas.
de

4.( ) Na eleicdo presidencial de dezembro de 2005,
Morales foi eleito pelo partido Movimento a
Socialismo (MAS). O grande destaque dessa vitolja
deve-se ao fato de ser o primeiro indio elei
presidente em um pais de maioria indigena.

T —
Questao 14

Napoledo Bonaparte (1769-1821) projetou-se rapidament
carreira militar e politica, durante o processo revolucion
francés, conquistando, com apenas 24 anos de idade, a p
de general. Ao somar inUmeras vitérias contra inimi

0.( ) Nesse periodo, Napg

1.( ) Em 1804, Na
definidos a igualdade de todips
osi te a lei, o direito a proprieda
[ mais, a proibicdo da existéncia |le
balhadores e de greves.

2( ) Ne época, a hegemonia francesa sobre| o
continemte europeu dependia da neutralizacdo (Ha
Espanha, a maior poténcia econdmica e militr

ois da Franca.

) A vinda da familia real portuguesa para o Bras|l
(1808) foi em decorréncia da invaséo francesa naquple
pais. Portugal havia sido proibido de manter relacdes
comerciais com a Inglaterra, porém descumpriu.

) Na batalha contra Napole&o, a Russia utilizou

tatica da terra arrasada, destruindo, no prop
territdrio, tudo o que tinha valor ou pudesse ser U
ao exército franceés.

Area livre
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T —
Questao 15

Nas ultimas semanas, ocorreram dois julgamentps
simbdélicos contra a violéncia no campo, no Para. Primeiro| o
do fazendeiro que mandou matar “Dézinho”, lider sindical em

Rondon, no Para. O segundo terminou na madrugada de sexta-
que

feira passada e condenou o fazendeiro e o capataz,
mataram cinco trabalhadores rurais, o que ficou conhecido

como a chacina da Fazenda Princesa. A condenagdo desse Questﬁo 18

dois casos tem um valor simbdlico muito forte para d
trabalhadores rurais da regido e o combate a impunidade.

S

REVISTA Carta Capital, 23/5/2014, com adaptacGes.

Acerca da questéao fundiaria no Brasil, julgue os itens a segu

0.( ) Areforma agraria no Brasil possui raizes historicas,
contudo a colonizacdo de povoamento estabelecida
pela coroa portuguesa e a agricultura familiar na
foram suficientes para atender a demanda d
mercado europeu.

A diviséo territorial do Brasil, imposta pela coroa
portuguesa, em capitanias hereditarias definia
modelo agroexportador para o Pais e a grand
concentracao fundiaria até hoje predominante.

A Unido Democratica Ruralista (UDR), formada a
partir da unido de camponeses brasileiros, represer
hoje a forca do campo na luta pela terra.

No Brasil, a concentracéo fundiaria é tao grande que
em torno de 1% dos proprietarios de terras possuij
cerca de 43% das fazendas com mais de 100
hectares.

A violéncia no campo é fato do passado ng
Os assentamentos em curso no Pais demonstram
a reforma agraria esta perto de alcancar a ‘v
“sem-terra”. Vive-se um periodo de pacifica€a
entre as forcas antagbnicas presentes no camp

O

1.0)

2.( )

3.( )

4.( )

MATEMATICA
Questdes de 16 a 23

L W

T — -
Questao 16

Em relagdo aos numer

~~

reais, jUlgue os itens a seguir.

t i meros naturais quaisque
0 natural.
guaisquer dois nimeros inteiros
mero inteiro.

=

racionais e o conjunto dos nameros irracionais é
conjunto vazio.

T —
Questao 17

Considerando as fungdgér) =5 —2xeg(x) =2x* —7x+5
julgue os itens a seguir.

0.( ) Asduas fungBes possuem uma raiz comum.
1.( ) Afuncaof é crescente em todo o seu dominio.

r.

2( ) flg)=-4

3.( ) A equacaof(x) = g(x) admite o nimero zero
como raiz.

4.( )

guando construidos no mesmo sistema (e
coordenadas cartesianas, possuem um Unico paofito
comum.

Os graficos que representam as duas fun(;(]l‘s,

Numero de colaboradores da equipe X do Hospital Y.

Feminino

Masculino
16

Médicos

Enfermeiros

nte: Dados ficticios.

O quadro apresentac
enfermeiros, por géne
base nesses d j

om

0.( ) Op dicos, em relacdo a equipe, € 5(|%.

1.( ) ra ndmero de enfermeiros masculinps
e os femininés:

24, ) Ao sepsorteado, ao acaso, um componente (da
equipe, para um plantdo extra, a probabilidade |{le

e seja um enfermeiro masculino é igual a 0,

) médico deve ser escolhido para uma ativida(le
externa. Se essa escolha for realizada por sortéio,
ao acaso, a probabilidade de que seja masculing é
igual a%.

) Para um mutirdo de final de semana, devera sfer
montada uma equipe com 16 médicos do sejfo
feminino e 18 enfermeiros do sexo masculing.
Nessas condi¢des, sera possivel montar mais de {{00
equipes diferentes.

Area livre
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1 2 -2 x -1
2 -1 4 .[y =17
3 -1 0 z 7

Considerando o sistema matricial a
a segquir.

, julgue os it

T —
Questao 21
-

Um paciente com indicacdo de cirurgia resolveu convers
com o médico antes da operacdo. O médico informou qug

D

procedimento cirargico a que ele se submetera tem, ao longo
nte

dos anos, mostrado uma eficiéncia de 99%. O pacie
pergunta entdo ao médico quantas cirurgias ele ja hay
realizado. O médico disse que realizou 99 cirurgias, todas ¢
sucesso. Com base nessa situagéo hipotética, julgue os ite
seguir.

ENS

ar

pDm
ns a

fuantos passageiros chegaram em Santarém?

Marque a resposta no cartdo de respostas, desprezancfo,
houver, a parte decimal do resultado final.

Area livre
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T —— 0.( ) O paciente ndo deve realizar a cirurgia, pois, (le
Questao 19 acordo com a teoria de probabilidades, nesse cabo,
a centésima cirurgia nao sera bem-sucedida.
B c 1.( ) Anprobabilidade de a cirurgia dar certo é de 50%.

2.( ) Independentemente dos resultados anteriores/| a
probabilidade de a cirurgia ser bem-sucedi
€ de 99%.

3.( ) O paciente deve procurar outro médico que tenjja
realizado menos de 100 cirurgias e com, pe
menos, um caso de insucesso para aumentar||as
chances de sucesso no seu procedimento.

4.( ) A experiéncia e a técnica do médico demonstr
que nao havera possibilidade de insucesso |pha

A s " p 5 cirurgia. &
Na figura apresentada, os pontos E, F e G dividem a base AD’Questﬁo 22‘
do retangulo ABCD em quatro segmentos congruentes. <L A Y4
Considerando que a medida da base AD e da altura CD|do
retdngulo sd® eh, respectivamente, julgue os itens a seguif. onximingx?
0.( ) Ostriangulos ABE e ECF tém a mesma area. A g! San@n
1.( ) Os triangulos ABE e FCD s&do semelhantes. A o
2.( ) Aareado triangulo BCE ¢ igual a metade da arep Ma@g .,Mg},a
do retangulo ABCD. i y e
3.( ) Ao girar o retangulo ABCD em torno da base AD, . . -~
obtém-se um cilindro cuja area lateral madéh. Vura ampliada na pagina 14)
4.( ) Ao girar o triangulo FCD em tizgi) do lado CD, i de Manaus com 225 passageiros, com de Fino
obtém-se um cone de volurtie= - ant . Em lItacoatiara, desembarcaram 45 passagipiros.
s que ficaram no barcé, desembarcou em Parintins. E
——— Driximina, desembarcaram 40% dos que estavam no béfco.
Questio 20 abendo que ndo houve embarques ao longo da viaflem,

se



T — T —
Questao 23 Questao 26

Um dos fendmenos ambientais que atualmente atriem
especial atencdo de cientistas, ambientalistas, autoridjides
regionais e internacionais € o aquecimento global. Nejsse
contexto, sdo grandes as controvérsias acerca das causas| e dos
possiveis efeitos do aumento da temperatura ambiental. A
causa mais discutida seria a emissdo expressiva de gasps de
efeito estufa, tal como o didéxido de carbono, produto [da
combustdo de combustiveis de origem organica. Ja em reljicéo
aos efeitos do aumento de temperatura, tem-se apontafo o
aumento da frequéncia de episddios de tempestades, deglelos,
furacdes, entre outros fendbmenos do oa
esse tema e a quimica envolvida n ' 0s
itens a seguir.

O grafico apresentado mostra parte da reta que representa i o
fungdof. Com base nisso, determine o valorfda4). biodiesel ndo produz

~ esses combu elambi igavelis.
Margue a resposta no cartdo de respostas, desprezando, s§ () O efeito estu : ia

houver, a parte decimal do resultado final. na atmosfera 2 aumento de temperatjira
A . . _ _ estufa € um processo nocivaja
CIENCIAS (Biologia, Fisica e Quimica) _

Questdes de 24 a 30 2.( ) te

= ece pela absorcdo de energia (o

Questio 24 , mas a temperatura ndo varia engualjto

processo de fuséo.
olina é uma substancia derivada da destilagfo

cionada do petréleo.

24V |R1 |R2 () O gelo é um material que possui densidade merjjor

gue a da agua liquida. Assim, verifica-se que,
um sistema bifasico (agua liquida + agua solidg),

[ parte do gelo permanece acima da superfigle
da agua, o que acontece, por exemplo, ¢
Uma bateria ideal € uma fonte de fo letromotrizPqlie osicebergs.

mantém uma diferenca de potencial entre |os } ;
terminais. Considere que, em uma b@teria plica yma Area livre
diferenca de potencial (d.d.p) de 24,V na combinacdo e

resistores, conforme a figur reseftada.\€om base negssa

figurae nos dadosiR 6Q e R =9 0s itens a seguir.
0.( ) A resisténcia equivalentg do circuito mostrado na
figura vale 3,
1.( ) A corre total’é de, aproximadamente|
6,67
2( ) Aco o resistop B de 2,0 A.

3:( ) é entregue ao resistor\Rle 12 W.
4.( poténciaietal fornecida pela bateria é de 24 W.
—_ Y
Questao 25
A 4

Um prototipo de carro de 10 kg esta sob a acdo de uma fdrga
constante de 100 N. Esse prototipo move-se no sentido|da
forca, com uma velocidade de 28,8 km/h e, alguns segundos
mais tarde, move-se com uma velocidade de 43,2 km/h. Qual
€ o valor do trabalho, em joules, realizado por essa for¢a?

Divida o resultado obtido por 10.

Marque a resposta no cartdo de respostas, desprezandg, se

houver, a parte decimal do resultado final.
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Questao 27 Questao 30

Analise a substéncia sulfato de séditva,S0, — e encontre A biotecnologia é o estudo de préticas relacionadas| a
o nimero de oxidacdo do enxofre. Considere que o sddio éjuminteracdes biolégicas com o objetivo de gerar noyjas
metal alcalino (grupo | da tabela periddica) e o oxigénio es}a, substancias, formas de producdo ou até novas espéciefs. A
assim como o enxofre, na familia dos calcogénios (grupo 1p6). respeito da biotecnologia e da engenharia genética, julgup os
itens a seguir.

Dados:
NOx(Na) =1 0.( ) A engenharia genética constitui-se na manipulagio
NOx(O) = -2 do DNA, permitindo a sele¢éo e modificacdo d
organismos vivos, a fim de obter melhores produts
Marque a resposta no cartdo de respostas, desprezando, se Uteis a0 homem e ao meio ambiente.
houver a parte decimal do resultado final. 1.( ) A biotecnologia é uma das v tes da engenhafia
genética.
- 2.( ) As células-tronco tém a capa proliferijr
Questao 28 indefinidamente, pode i iar-se em varidls

_ _ _ tipos celulares, a pz
Nos diversos ambientes naturais encontrados na Terra,| 0s3.( ) O genomahumano p

seres vivos estabelecem entre si e com 0 meio em que viyem qualquer célula do corp
um relacionamento capaz de garantir tanto a sobrevivéngia 4.( ) Organismos i ontém fragmentos (jo
guanto a preservacao dos recursos naturais. Quanto a interacao genoma de ba irus em seu DNA.
entre os seres vivos, julgue os itens a seguir.
Area livre
0.( ) O ecossistema é formado por componentes bi6ticqs v
e abidticos, os quais interagem entre si.
1.( ) Emuma comunidade na qual convivem espécies de

plantas, gafanhoto, sapo, cobra e gavido, a cobra é
0 consumidor de terceira ordem.

2.( ) A quantidade de energia disponivel aumenta entr
um nivel tréfico para o seguinte.

3.( ) Os organismos considerados produtores fixam
energia luminosa do Sol, sendo ela tr itid
sob a forma de energia quimica para o
seres Vivos.

4( ) Os seres decompositores sdo consid
componentes biéticos indispensaveis em
ecossistema independente, overem fa
reciclagem da matéria. \

Questao 29

A poluicao é ocasionad
ndo existem ou estd lito
pequenas no ambi anas
€ aos respectiy, ENS
a sequir.

ue

=1
3
[ON
=,
o)
o
%
o
o
%
c
=3

°
=)
o
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c
=
o
o
o
=
®
@
o
o
o
D

0.C )

a deeombustiveis, enquanto os poluente
ndarios sdo  formados  naturalmente
ajatmosfera.
1.( ) O gas metano é um dos principais responsaveis pelo
efeito estufa.
2.( ) Alinversao térmica traz sérios problemas de salde
e é causada pela maior densidade do ar frio, que
impede a circulagdo horizontal, aumentando &
concentracdo de poluentes.
3.( ) Os componentes atmosféricos alteram o pH
alcalino da chuva.
4.( ) O cloro esta envolvido na destruicdo da camadp
de ozbnio.

)
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REDACAO

Critérios de correcdo

Pontuacéo

Norma culta

Organizagéo sintatica (mecanismos de articulacao frasal: subordinacdo, coordenacao; paralelismos sintéti'?)o

e semantico; concordancia nominal e verbal; regéncia nominal e verbal).
Aspectos graficos (pontuacdo; ortografia; emprego de mailsculas; acentuacao grafica).

Tema/Texto

Adequacéo ao tema (pertinéncia quanto ao tema proposto)*.
Adequacdo a proposta (pertinéncia quanto ao género proposto)*.
Organizacgdo textual (paragrafacdo; periodizacéo).

20

Argumentagéo

Especificagdo do tema, conhecimento do assunto, sele¢cdo de ideias distribuida
concatenadas e sem fragmentagéo.

Apresentacdo de informagbes, fatos e opinides pertinentes ao tema, com ar
raciocinio, sem contradicéo, estabelecendo um dialogo contemporaneo.

Ogica,
20

isténcia de

Coesao/Coeréncia

Coesao textual (retomada pronominal; substituicao lexical; elipseSem 0 anafdricos; emprego de
articuladores/conjuncdes; emprego de tempos e modos verbais; emprego rocessos lexicais: sinonirE'b';\,

antonimia, hiperonimia, hiponimia).
Coeréncia argumentativa (selecdo e ordenacéo de argu
premissas e as conclusfes que delas se tiram ou entr

¢O consequéncias que delas

lacd e implicacéo ou de adequacéo entre

decorrem).

Elaboracéo critica

Elaboracéo de proposta de intervengéo relacio

N . ; N . 20
Pertinéncia dos argumentos selecionados funda ados em informacdes de apoio, estabelecendo relacoes

I6gicas que visem propor valores e conceitos.

* Em caso de inadequacao ao tema Qu a p ta, 0 candidato perde integralmente os 20 pontos referentes aos critérios |[ema/
Orientacéo:
= Escolha apenal aS duas propostas, apresentadas a seguir, para desenvolver sua redacdo, com exter|sao r
de 30 (tu inh3

anuscrito, em letra legivel, com caneta esferografica azul ou preta.

ulacédo do texto.

acdo ndo podera ser assinada, rubricada nem conter qualquer palavra ou marca que a identifique
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PROPOSTA 1

Leia atentamente os textos a seguir.

Texto 1

NOVO CODIGO FLORESTAL: BANCADA RURALISTA

PUE ABSLIRPO!
ESTA FLORESTA INVADIL

NOSSAS TERRAS HA MILHARES

DE ANOS, E HOJE ATRAPALHA

= NOSS0 AGRONEGOCIO!

gisponl’vel em: <http://www.dumilustrador.blogspot.com.br/3j.
Acesso em: 3/10/2014.

Texto 2

Em pleno Oceano Pacifico, a mais de trés mil'\Quildbmetros de distancia de qualquer continente, sem uma unica |jabrice
cidade por perto, em uma reserva de viga selvagem @dministrada pelos Estados Unidos, o plastico jogado no lixo (fausa
devastagéo: ao ingeri-lo, filhotes de alba m aos milhares, engasgados, envenenados ou desnutridos.

Trata-se das llhas Midway, de areia e corais que serve de abrigo a dois milhdes de albatrozes e que.
infortdnio deles, fica proximo ao qu encionou chamar de “lata de lixo do Pacifico” — um ponto no oceano pjjura or
convergem correntes maritim em por grandes centros urbanos, arrastam todo tipo de lixo descartado indfevida

Disponivel em: <http://belezadanatureza.wordpress.con||>.
Acesso em: 3/10/2014, fragmento, com adaptacdps.

e sentados e os da Prova de Lingua Portuguesa tém carater unicamente motivador, redjija un
ativo acerca do seguinte tema:

omo superar o dilema — desenvolvimenteersus respeito a natureza?
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PROPOSTA 2
Leia atentamente os textos a seguir.

Texto 1

E obsceno, mas é bom ter algo que poucos tém!

Texto 2

Significado de Consumismo
s.m. Paixao por comprar; tendéncia a comprar sem freio; excesso de consumo; sistema caracteriza

Disponivel em: <h

Considerando que os textos apresentados e os da Prova de Lingua Portuguesa té
dissertativo-argumentativo a respeito do seguinte tema:

SUNG, Jung Mo. Disponivel em: <http://amaivos.uol.com.br/amaivos09/notic|a>.
Acesso em: 3/10/2014.

€ exceso.
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RASCUNHO
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Figura ampliada da questao 22.
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